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In chestia sporire! capita
lului „Creditului Industrial9*

O lămurire, dar nu și o precizare. Participarea 
industriilor ardelene la subscriere. Cum se poate 

repara o greșială?

Sătuatia ímatóarö a României

Intfun număr trecut, ocupându-ne 
de declarațiile dlui ing, Popescu, 
directorul general al „Creditului in
dustrial", cu privire la sporirea ca
pitalului acestui mare institut de cre
dit, am făcut unele obiecțiuni, cari 
se pare că n’au rămas fără ecou. 
In<re altele obiectam că ni se pare 
curios faptul că s’ă putut acoperi o 
bună parte din subscripție, înainte 
ca această subscripție să se fi apro
bat de către Corpurile Legiuitoare. 
De asemenea ni se părea curios 
faptul că, în cota parte destinată 
subscripției publice, nu se dă prio
ritate industriașilor, pentru cari a fost 
creiat „Creditul industrial", pledând 
îndeosebi pentru industriașii ardeleni, 
prea mult neglijați în tot ceea ce se 
face la București.

Sesisat de aceste obiecțiiini ale 
noastre, d.' ing. Popescu a autorizat 
ziarul „Argus" să publice următoa
rele lămuriri :

■ „Răspunsul la prima întrebare 
îl dau însăși art 1 și 8 din legea Cre
ditului Industrial, cari permit acestei 
instituții orice deciziuni în vederea 
reorganizărei șt dezvoltărei ei, sub 
rezerva votului ulterior al corpuri
lor legiuitoare.

„In ce privește a doua chestiune, 
aceia a subscrierei destinate parti
cularilor, aceasta se face la lumina 
zilei.

„Dar dacă, directorul general al 
Creditului Industrial a afirmat că 
mai mult de 3\4 din cota destinată 
particularilor poate fi considerată 
ca subscrisă, d-sa s’a întemeiat pe 
următoarele fapte:

„După ce organele directive ale 
Soc. Naționale de Credit Industrial, 
s’au îngrijit ca vechii acționari să 
nu fie cu nimic dezavantajați prin 
faptul nouei emisiuni și după ce 
și-au asigurat participarea legală a 
Statului și a Băncii Naționale, s’au 
ocupat — din spirit de prevedere — 
și de acoperirea cotei destinată par
ticularilor, astfel ca noua emisiune 
să nu dea loc la surprize nefavo
rabile.

,In acest scop, direcțiunea Credi
tului Industrial s’a adresat din timp 
industriașilor din țară, întrebându-i 
dacă doresc să participe eventual 
la subscrierea nouei emisiuni.

„Răspunsul industriașilor a fost 
prompt și favorabil, marea . majori
tate din cei întrebați manifestându- 
și dorința de a lua parte la sub
scriere.

„Aceste răspunsuri, au îndrituit 
pe directorul general al Creditului 
Industrial să afirme că majoritatea

■cotei destinată particularilor poate 
fi considerată ca subscrisă".

Chestiunea pare clarificată. Dar 
numai pare, pentrucă lămuririle dlui 
ing. Popescu în ceea ce privește 
participarea industriilor la noua sub
scriere sínt prea vagi, au prea mult 
caracterul unei scuze, decât pe cel 
al unei lămuriri. Am fi vrut să știm 
insă câte industrii din Ardeal au fost 
întrebate să participe la subscripție 
și cât disponibil s’ar fi rezervat lor ? 
Și atunci am f: fost în parié lămuriți.

Dar, după câte știm, humeroa e 
întreprinderi industriale din Ardeal, 
pănă la data când scrisesem primul 
articol în această chestiune și deci 
după declarațiile dlui. inginer Po
pescu, nu primiseseră adresa „Cre
ditului Industrial". Vina poate fi 
desigur a poștei, care are obiceiul 
de a pierde scrisorile, fiind că buna 
credință a directorului general al „Cre- 
düului Industrial" nu avem niciun 
motiv să o punem la îndoială. Din 
răspunsurile pe cari d. ing. Popescu 
zice că le-a primit, se poate vedea 
însă cari industrii din Ardeal n’au 
răspuns și, presupunând că ele n’au 
primit la timp adresa, care s’a pier
dut, li se poate încă aduce la cu
noștință dorința „Creditului Indus
trial" de a da prioritate industriilor 
Ia subscripția cotei de acțiuni, re
zervată publicului.

Și atunci nu va mai fi nevoie de 
nicio lămurire. Ar.

Hodiflcâii de taxe 
iwșiale

Conform convențiunii poștale in
ternaționale dela Stockholm, cu în
cepere dela 1 Octombrie taxele poș
tale externe au fost modificate în 
modul următor:

Fracțiunile în plus la scrisorile 
externe se vor taxa cu 6 lei fiecare 
20 grame, pentru toate țările.

Cărțile didactice și literare, cata
loagele și imprimatele de editură și 
librărie, ziarele și publicațiunile pe
riodice cari apar în România și se 
depun la poștă de către editori, au
tori, librari, administrații sau depo
zitari de ziare se vor taxa cu câte 
un leu de fiecare 50 de grame, in
diferent țara de destinație.

Imprimatele în relief pentru orbi 
se vor taxa cu doi lei kilogramul.

7 axa unei foi de reclamațiune cum 
și taxa unei cărți de identitate, au 
fost sporite la câte 40 de lei; iar 
taxa de plată minimă pentru obiec
tele incomplect francate a fost redu
să dela 6 la 4 lei.

— Socoteli
Situația financiară a României nu 

e prea îmbucurătoare, deși se poate 
spune că s’a realizat un progres 
rimțitor în comparație cu rezultatele 
anului trecut. Guvernul nădăjduiește 
ce i drept, ca până Ia sfârșitul a- 
cesțui an să restabiliască definitiv 
echilibrul bugetar, și făgăduiește, 
încrezător, că v niturile Tezaurului 
public vor întrece cu mult cheltuelile. 
Dar aceste speranțe, cum am mai 
fvut prilejul s’a spunem, nu sunt 
(pepiin justificate.

- In primele șapte luni ale anului 
1925, după datele publicate de mi
nisterul de Finanțe, statul a înre
gistrat un deficit de 1582 milioane, 
încasările în tot acest interval, au ■ 
fost, întreadevăr, de 16.937 milioane 
lei, iar cheltuielile corespunzătoare 
s’au ridicat Ia 18.519 milioane. So
coteala nu e greu de făcut, și dife
rența nu se poate ascunde. Capito
lele deficitare sunt: comunicațile, cu 
3.111 milioane, impozitele directe 
cu 439 milioane, și ministerul de 
industrie și comerț cu 361 milioane. 
Creace însemnează, că prevederile 
bugetului general pe anul 1925 au 
fost înșelate tocmai acolo de unde 
se aștepta o însănătoșire a vieței 
noastre economice. Transporturile 
nu Prpduc, pentrucă nici nu se îm
bunătățesc, dările nu se încasează, 
pentrucă contribuabilii nu au bani, 
iar încercările politicei comerciale a 
guvernului nu reușesc pentrucă se 
gospodărește răii.

Trebuie să recunoaștem, ca să nu 
fim nedrepți, că situația e, în orice 
caz, mai bună decât aceea a anului 
trecut, când încasările Tezaurului 
public, pe aceeaș perioadă de șapte 
luni, n’au fost decât de 13 miliarde. 
Aceasta nu ne consolează însă pentru 
ceeace se întâmplă astăzi. Bugetul 
statului pe întreg anul 1925 prevede 
un total de încasări în valoare de 
31 miliarde 750 milioane lei. Am 
trecut de jumătatea anului și n’am 
ajuns decât la 12 miliarde 86 
milioane. Nu e acesta o stare de 
lucruri îngriritoare?

Cercările financiare liberale și în 
special d. ministru de Finanțe nu 
sunt de această părere. Socotelile 
lor par mult mai optimiste. Opti
mismul guvernamental se sprijinește 
pe un adaos de încasări făcute în 
luna August, care, după afirmațiile 
celor în drept, ar restabili dintr’o 
dată cumpăna situației. Iată cum se 
prezintă, pe ziua de 1 Septembrie 
1925, aceste noui socoteli ale mi
nisterului de Finanțe:

încasările dela 1 Ianuarie pănă Ia 
31 Iulie 1925, conform situației publi
cate, lei 16.937 milioane. încasări în 
luna August, după situațiile provi
zorii, lei 2.696 milioane. Prin casierile

bugetare —
c. f. r. lei 476 milioane. Comparând, 
acum, încasările realizate cu cota ce 
ar fi trebuit să se încaseze pe baza 
evaluărilor bugetare, și care e de 
lei 19.049 milioane, ar rezulta un 
prisos de încasări de lei 1.331 mi
lioane. Dacă la încasările realizate 
până Ia 31 August 1825, am adău
ga numat încasările pe lunile Sep
tembrie Octombrie, Noembrie și De
cembrie ale anului trecut, am ajun
ge la un total de 32.304 milioane, 
și am depăși evaluările bugetare cu 
mai bine de jumătate de miliard.

Ar trebui, cu alte cuvinte, să fim 
liniștiți și să așteptăm. De așteptat 
astepiăm, căci n’avem altceva de 
făcut, dar liniștiți nu suntem, dea- 
rece cifrele de mai sus pe scurt date 
de un simptu comunicat al minis
terului de Finanțe, pe când socote 
teala făcută de noi se sprijirește pe 
situația oficială, publicată de Teza
ur^ public. A fost deajuns sin
gură luna August, pentru a 
umple golul de 1.582 milioane măr
turisit la 31 Iulie 1925 și pentru a 
înregistra chiar un excedeut ? Minu
nea nu e imposibilă, dar am voia 
s’o vedem cu ochii.

Așteptăm o nouă situație, preci
să, nu provizorie, a Tezaurului pub
lic, pentru a vedea ce trebuie să 
credem. Nu e nimeni dintre noi, 
care să nu primească știrea bună 
cu bucuriei. Dar pâră atunci ne 
gândim la amăgirile de până azi.

Udtafiiie pentru con- 
ccsluullcjin gări 
îndeplinirea formelor
Direcțiunea generală a căilor fe

rate a constatat că delegații servi
ciilor respective cari iau parte la li
citațiile ce se țin pentru concesio
narea restaurantelor, bugetelor și 
chioșcurilor din gărei, se abat de 
la articolul 76 al legei comptabili- 
tății generale, deschizând ofertele 
concurenților cari nu îndeplinesc con- 
dițiunile și nu prezintă actele ceru
te prin publicafuni.

Din această cauză licitațiunile se 
anulează de câte trei și patru ori, 
aducându-se astfel pagube simțito
are administrației cfr. prin publica
rea de noui licitații și nenumărate 
contestații din partea concurenților, 
cari se cred nedreptățiți.

In urma acestor constatări orga
nele superioare ale drumului de fier 
au decis ca pe viitor să nu se mai 
deschidă, nici o ofertă în cazul când 
concurentul nu va prezintă actele 
necesare.

El va îndeplini, în același timp 
condițiunile prevăzute în publicațiu
nile de licitație.
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ÂlegcrMe comimale și Wefcnc 
Când se vor face aceste alegeri? Stadiul lu
crărilor pregătitoare. Cum s’au întocmit listele 

electorale? In atenția alegătorilor.
Guvernul pare a fi hotărît să facă 

alegerile comunale și județene în 
cursul lune Noembrie și Decembrie. 
In vederea acestor alegeri se fac se
rioase pregătiri pretutindenea. Par
tidele politice, ca și organizațiunile 
de cetățeni în afară de politică, pre
cum este cea de la Oradea Mare, 
au și început campaniile electorale 
pen ru câștigarea alegătorilor la di
versele lor programe.

In Cluj, pentru alegerile 
comunale, lucrările pregătitoa
re se fac de către primărie, 
încă de astăvară. Potrivit unui 
ordin venit de la ministerul de 
interne în luna Iulie, primăria 
a întocmit listele de alegători, 
lucrănd după listele de înce- 
țătenire în primul rând, și 
complectând lucrările sale cu 
referințele primite de la auto- 
tățile publice și ale armatei. 
In acest scop s’ a trimis, încă 
de astăvară o circulară către 
toate oficiile din Cluj, cerându- 
se tablouri complecte despre 
funcționarii lor, cari au drep
tul exercitărei îndatoririlor ce
tățenești. După aceste tablouri 
s’au întocmit listele de alegă
tori pentru comună.

Biroul electoral
Biroul electoral prevăzut în 

noua lege administrativă nu s’a 
înființat incă. Lucrările acestui 
birou, care după lege trebuie să 
facă toate lucrările electorale 
pregătitoare, au fost făcute de 
către biroul special pentru ince- 
tățeniriî întocmirea listelor elec
torale continuă să se facă de 
către acest birou și lucrările vor 
fi în curând terminate.

Când se vor publica 
listeSe?

In ziua de 27 Septembrie 
s’a primit la primărie un or
din circular telegrafic al mi- 
nisterului de interne, semnat 

!!! ZILNIC PROASPĂTĂ !!!

Se află în restaurantul din CALEA RE6. EER- 
DINAND Î0, proprietatea lui DCSlderiU MCZCl

de d. I. Nistor, ministru ad- 
interim, în care se cerea pri
măriei să iucheie lucrările 
pentru întocmirea listelor pe 
ziua de 1 Octombrie. Ordinul 
era însă inexecutabil, deoare
ce, deși se lucrează la întoc
mirea listelor încă de astăvară, 
totuși în trei zile nu se puteau 
face încheierile. Din fericire 
a doua zi, la 28 Septembrie 
ministerul de interne a revenit 
asupra ordinului său telegra
fic, ordonând ca listele să fie 
complect terminate și publicate, 
după 10 zile de la publicarea 
decretului pentru punerea în 
aplicare a nouei împărțiri ad
ministrative a județelor.

Cum acest decret se crede că 
va fi publicat zilele acestea este 
de presupus că până la 15 Oc
tombrie listele de alegători la 
comună vor fi încheiate și afișa
te. In tot acest timp cetățenii cu 
drept de vot se pot interesa la 
primărie, dacă au fost luați în 
liste, și pot cere înscrierea lor, 
dacă au fost omiși.

După afișarea listelor la 
primărie, cetățenii omiși din 
liste pot cere judecătoriei ur
bane de ocol, în termen de 10 
zile de la publicare, înscrierea 
lor în liste.

*

La jiideț lucrările sínt încă în curs. 
Pentru aceasta lucrează pretoiatele 
și prim-pretoratele, întocmind listele 
de alegători. După ce lucrările vor 
fi terminate, ele se vor totaliza de 
către prefectură. In aceste liste ce
tățenii din comunele urbane nu pot 
fi luați ca alegători. Au insă dreptul 
de a fi aleși în consiliul județean.

După cât se crede, lucrările pentru 
întocmirea listelor de alegători în 
colegiul județean se vor încheia până 
la sfârșitul acestei luni, alegerile ju
dețene urmând să se facă imediat 
după alegerile pentru comună.

Rep.

i€ <€ staünctó aportul 
osin.ts cercate fi Wc?

Importantele declarații ale d!ul Eraneisc 
DlasWlis, președintele Bâncel șvâDeșfl 
din îiimșoars șl vicc-președlntcle Camerei 

&íjri£®le dia Jad. Timiș.
— De Sa reájstia noastră din Capitală —

nimală de 250 lei per maja metrică. 
Agricultorii sínt nevoiți să se abțină 
dela vânzări, pentrucă altfel prețul 
grâului ar scădea la 700 lei maja 
metrică. In W>ena și Praga, grâul 
se plă ește cu 1150—1180 per q. 
Dacă detragem din acest preț și 
150—180 lei cheltueli, ajungem la 
prețul minimal de 700 lei.

Chiar cu o reducere corespunză
toare a taxei de export, prețul, grâu
lui nu s’ar urca peste 900 lei.

Astăzi însă suntem în situația că 
agriculturii stau cu hambarele pline 
și sunt totuși nevoiți să împrumute 
dela bănci bani cu dobândă de 
24—26 % pentru a nu fi nevoiți 
să-și ' vândă produsele pe un preț 
care nu este proporțional nici cu 
prețul articolelor industriale nici cu 
echivalentul muncii prestate.

Acestea sînt declarațiile S. S. ca
nonicului Blaskovits un bun cunos
cător al vieței noastre economice din 
Banat, și credem că cercuril.e con
ducătoare vor ține seamă de ele.

C. Vlad.

Consiliul superior economic s’a 
întrunit de curând la Bucureșii pentru 
a decide asupra reducerii taxelor 
vamale de export. Cu aceasta oca
zie redactorul nostru din Capitală 
a avut prilejul să slea de vorbă cu 
Sfinția Sa canonicul Francisc Blas- 
kovits, președintele băncii „Swa- 
bische Zentral Bank (Banca Cuntrală 
Șvăbească) și vicepreședinte al Ca
merei Agricole din jud. Timiș-To- 
rontal, care a avut bunăvoința să 
ne facă importante declarațiuni cu 
privire la situsț a exportului de vite 
și cereale. S. S. canonicul Blasko- 
vits ne-a declarat următoarele:

In ce privește taxele de export 
repet numai ceace am spus de 
atâtea ori, că aceste taxe trebue 
sau suprimate cu totul sau reduse 
la o treime, pentrucă numai astfel 
va fi posibil exportul de vite. Tot 
astfel cu cerealele este de neînțeles 
câ guvernul să stabilească oficios, 
că avem o supra producție de 
600000 vagoane și totuși să nu șe 
poată exporta nici un vagon din 
cauza'taxelor de export prea urcate. 
Suntem astăzi periclitați a pierde 
cu totul și piețele din străinătate. 
Dacă taxele de export nu vor fi 
reduse acum în grabă, mai târziu 
această reducere nu va mai avea 
nici un rost, penliucă pierzând pie
țele nu'ne vom mai putea plasa 
produsele.

Principalele piețe externe pentru 
România sunt Wiena și Praga, cari 
acum sunt aprovizionate deja cu 
cereale din .Iugoslavia și Ungaria.

In anul acesta fiind o recoltă bo
gată pretu'lndenea nici în țările im
portatoare cererea nu este prea 
mare. Nici acolo nu-și pot plasa 
produsele decât aceia cari sosesc 
la timp. Odată lipsurile acoperite 
nu se vor mai putea plasa produse 
nici în condițiunile cele mai avan
tajoase,

Tot astfel stau lucrurile și cu 
exportul pe porci, unul dintre prin
cipalele isvoare de câștig, ale Ba
natului. Și aici se plăteș'e o taxă 
de export de 1400 lei pe bucată, 
ceace face exportul cu toiul iluzo
rii și astfel nici vorbă nu poate fi 
să ținem piept concurenței polone, 
iugoslave și ungurești, unde se 
aplică taxe de export minimale, 
cari nu întrec echivalentul sumei 
de 200 lei. Atât exportul nostru de 
vite cât și cel de porci a fost cu 
totul scos de pe piețele din străină
tate. Majoritatea exportorilor este 
aproape de faliment. Decând există 
sistemul taxelor de export „Uniunea 
Economică Șvăbească" nu făcut 
niclo încercare de export. 11 satele 
svăbești se mai fac ici colo mici 
încărcări, dar despre un export în 
regulă nici vorbă nu poate fi.

Agricultorii, sunt cât se poate de 
nemulțumiți de ’ această stare de 
lucruri.

Singurii cărora le convine această 
situație sunt morarii cari astfel plă
tesc ieftin grâul pe care îl transfor
mă în făină nulă și o exportează 
cu prețuri urcate, pe lângă taxa mi

Taxarea „coksalnTla 
import .

Noui dispoziții ale ministerului 
de finanțe

Ministerul de finanțe aduce o 
nouă preciziune în ce privește ta
xarea la import a cărbunelui »coks«.

Printr’un ordin circular transmis 
oficiilor vamale din țară li se pune 
în vedere următoarele norme de 
aplicare a tarifelor vamale pentru 
importul acestui produs:

1) Taxa veche de 0,17 lei aur 
pe suta de kgr. se va percepe numai 
pentru coksul metalurgic utilizat ia 
furnalele înalte și la turnătorii pentru 
topirea metalelor în cubilouri iar 
nu și pentru coksul obișnuit, ce se 
întrebuințează în micile ateliere in
dustriale, ferării, etc.

2) Această taxă de favoare nu se 
va aplica de cât în urma unui or
din expres al direcției generale a 
vămilor dat pe baza avizului comi- 
siunei industriale de pe lângă mi
nisterul de industrie și comerț, care 
va decide dela caz la caz.

Inm Mie fămt tipoilul R 
. iwottel la animali

Ministerul de finanțe a trimis 
un ordin circular tuturor punc
telor vamale prin care le face 
cunoscut să nu mai permită 
nici un export sau import de 
animale și produse animale fără 
avizarea serviciilor veterinare 
respective, întrucât acele ser
vicii au fost creiate tocmai în 
vederea raporturilor internațio
nale cari cer ca la oficiile va
male să funcționeze neapărat 
un serviciu veterinar.
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ScniiM dc cccfârl și firi
Principiile călăuzitoare la întocmirea proectu- 
lui de organizare. De ce nu s’au chemat la luc

ru și specialiștii
Ideea infințărei unui serviciu de 

cecuri și virimente poștale, ca și a 
casei poștale de economii preocupă 
în deosebi cercurile noastre econo
mice. Aceste două instituții ar fi de 
mare importanță, pentrucă s’ar ușu
ra enorm operațiunile comerciale și 
s’ar da în circulație o mare cantitate 
de numerar, care astăzi lenevește. 
De acest lucru se pare că s’au con
vins și cercurile conducătoare. O 
comisiune specială, compusă din 
dnii Dem.'Gheorghiu, secretarul ge
neral al ministeru'ui de finanțe, Joa- 
novici, directorul contabilităței statu
lui, Nichita Georgescu, șeful conta- 
bilitaței P. T. T., Cerchez și Mănes- 
cii, delegații direcțiunei poștelor, 
Quintescu, delegatul Casei de depu
neri și C. I. Băicoianu, delegatul 
Băncei Naționale, după diferite stu
dii și cercetări, au hotărît să se 
pregătiască înființarea serviciului de 
cecuri și virimente, deocamdată în 
următoarele condițiuni:

Serviciul va încape să funcționeze 
la 1 Ianuarie, deocamdată cu două 
birouri. Primul birou va fi la Bu
curești, pentru conturile din regat, 
Bucovina și Basarabia; iar al doilea 
va fi la Timișoara, pentru conturile 
exclusiv ale Ardealului.

Ambele birouri vor putea execüta 
ordine de plată în toată țara.

Ulterior, pe măsura cerințelor se 
vor înființa birouri și în alte centre 
importante: d. e.: Cluj, Oradia-Mare, 
Cernăuți, Iași, Chișinău, etc.

Pentru moment serviciul va fi li
mitat la birourile speciale oficiile și 
agențiile, apoi va fi extins și stațiu
nilor de cale ferată.

Operațiunile vor fi dirijate de un 
serviciu central, atașat la contabili
tatea direcțiunii P. T. T., care va
administra fondul 
tul separat.

Orice persoană 
rală sau autoritate 
obține deschiderea 

de cecuri cu to

fizică sau mo- 
publică va putea 
unui cont curent

postai, depun ând o garanție de 2000 
lei care nu se va restitui decât la 
lichidarea contului.

Quantumul vărsămintelor și plăți
lor se va fixa de serviciul exploată
rii P. T. T.

Activul unui cont curent poștal 
se va forma prin: vărsăminte în 
numerar, virimente, valoarea man
datelor sosite pe adresa titularului 
contului și valoarea rambursurilor 
de tot felul.
^ Posesorul unni cont va putea dis- 

Țune plăți în ordin propriu sau in 
folosul unor terți prin cecuri la or
din, Iá purtător, de virimente și co
lective.
. Deocamdată nu se va plăți 
o dobândă pentru depuneri, 
pentru garanții.

Formularele ve vor plăți de 
blic.

nici 
nici

pa

Cercurile trebue prezentate la pla
tă în. maximum 15 zile; ele nu se 
pot protesta.

închiderea conturilor se va.face: 
la cererea titularului, în caz de fa
liment său. când titularul are o si
tuația financiară precară: în caz dé 
deces, schimbare de firmă sau pen-

nouilor provincii
tru abateri repetate dela instrucțiuni
le stabilite.

Administrația poștelor răspunde 
de toate sumele contului, al cărui 
activ trece în folosul Statului, nu
mai după împlinirea a 30 de ani de 
la ultima operaț'e.

Sumele unui cont insclusiv ga
ranția nu ' pot fi cedate, urmărite 
sau poprite atâta vreme cât se află
în mânile administrației P. 
pentru nici un fel de datorie, 
chiar privilegiată, însă îndată 
înregistrarea primei popriri 
dispune închiderea contului.

T. T. 
fe ea 
după 

se va

Cecul poștal va fi scutit de ta
xele poș'ale, însă corespondența 
între oficii și titularii conturilor va 
fi supusă taxelor legale.

Ținând seamă că serviciul cecu
rilor este menit să aducă foloase 
economiei generale a țării, comi
siunea specială a opinat ca în afară 
de direcțiunea poștelor să funcțio
neze un consiliu consultativ, ca 
organ de îndrumare, permanent.

Din acest consiliul vor face par
te delegați ai ministerilor de fi- 
uanțe, comunicații industrie și co
merț, apoi delegați ai Camerelor 
de industrie, comerț, agricultură și 
muncă, cum și delegați ai poștelor 
și ai Băncii Naționale a României.

Pentru aducerea la îndeplinire a 
dezideratelor comisiunei, directorul 
poș’elor a numit o comisiune de 
funcționari superiori ai direcțiunii 
P. T. T. care să elaboreze proectul

Casa poștală de economii
S3 va modifica legea Casei de depuneri. Oficiile dos' 
tale ver fi organe auxiliare ale Casei de depuneri

După soluționarea problemei ce
curilor și virimentelor, direcția poș
telor a luat în studiu chestiunea in- 
ființarei casei poștale de economii. 
După îndelungate discuțiuni, dele
gații Casei de Depuneri opunându-se 
ideei inființărei une case poștale de 
economii, s'a căzut de acord să se 
modifice legea de funcționare a Ca
sei de depunere, în sensul de a se 
lărgi activitatea ei și la poștă. Iată 
în rezumat ce va cuprinde această 
modificare:

Va fi o singură casă care va 
funcționa ca instituție de stat, pe 
baza principiului descentralizator.

Conducerea acestei case o va a- 
vea consiliul de administrație al 
Casei de depuneri și consemnațiuni 
ajutat de directorul general al Ca
sei, care va ho^ărâ în toate ches
tiunile.

Pe lângă fiecare administrație fi
nanciară va funcționa câte o secți
une a Casei de economii care va 
emite libretele de depuneri și va 
ține conturile curente de primiri și 
retrageri..

Ca organe auxiliare de primire 
a depunerilor vor lucra percepțiile 
.(rurale și. urbane) .toate. oficiile pa- 
ștale și agențiile contractuale, fac
torii rurali, directorii de școli și de 
industrii etc., , .

Orice persoană fără deosebire 
de sex, naționalitate cum și socie-

'de lege cu regulamentul respectiv, 
instrucțiunile pentru oficii și birouri, 
cum și formulatele pe cari se vor 
face nouile operațiuni.

Comisiunea se compune din d-nii: 
Nichita Georgescu, inspector general, 
șeful contabilității direcțiunii P. T. T., 
llariu Măneann, șeful diviziei statis- 
ticei, losif lonescu și Eliseu Janini, 
oficianți superiori. Face parte din 
această comislune și d. Dumitrescu, 
ca delegat al Băncii Naționale.

Lucrările comisiunii au și început, 
astfel că proectul de lege va fi supus 
parlamentului în primele zile ale 
sesiunii de toamnă.

Am căutat să reproducem mai sus, 
cât mai obiectiv, principiile pe care 
se va baza viitorul serviciu de cecuri 
și virimente poștale. Ni se pare insă 
ciudat că la stabilirea acestor prin- 
úpü nu s’a cerut și concursul spe
cialiștilor din nouile ținuturi româ
nești, unde acest servciu a funcționat 
și înainte de războiu. Spre exemplu 
din experinte făcută în Ardeal, s’ar 
fi putut scoate bune învățăminte.

Apoi ni se pare ciudat faptul că 
primele birouri se vor înființa numai 
la București și Timișoara, căci ere 
dem că pentru Ardeal mai bune ser
vicii ar fi putut face Clujul decât 
Timișoara, acum la început.'

De asemenea în comisiunea pentru 
întocmirea acestui proect de lege, 
credem că e bine sd fie chemați și 
specialiști din Ardeal. După căt știm, 
d. Vasile Vlaicu, directorul „Revistei 
Economice’1, care s’a ocupat mult cu 
chestia cecurilor și virimentelor poș
tale, ca și cu acea a casei poștale 
de economie, ar putea să aducă bune 
și folositoare contribuțiuni. De ase
menea și d. Jurcan, fost șeful con- 
tabilităței oficiului postai din Cluj. 
Și or mai fi alții aici în-Ardeal sau 
în Bucovina!

tățile vor putea cere librete de e- 
conomii. Comsiunea s’a gândit la 
românii din America pentru cari 
se vor fixa condiții speciale prin 
regulamentul legii.
, Ce sume se pot depune

Quantumul sumei maxime ce se 
poate depune zilnic sau maximul 
sumei ce se poate depune la aceas
tă Casă este încă în discuție. In 
acest moment, chestiunea este in 
studiul comisiei centrale delâ fi
nanțe prezidată de d. Dm. I. Gheor
ghiu, secretarul general, care ür- 

ministru mează să ia avizul d-lui 
Vintilă Bratianu.

Delegații direcțiunii P. T. T. au 
propus ca suma să fie nelimitată.

Nimeni nu poate avea mai mult 
de un libret. Celor ce se vor abate 
de la aceată dispoziție li se vor res
titui depunerile făcute pe celelalte 
livrete, fără dobândă.

Dobânda care se va plăti depu- 
liătorilor nu a fost deasemeni fixa
tă, urmând a se lua și în această 
chestiune avizul d-lui ministru de 
firianțe.

Va fi însă un minimum și uh 
.maxim,, cari, vor fi fixáiéin raport 
cu nevoile pieții. , ... ; r.
..., In ..legea modificată s’a admis o 
inovație: cu acelaș libret, titularul 
vaputea face depuneri și retrageri 
pe tot teritoriul țării, pe când până

acum era legat de locul unde s’a 
emis libretul.

Numai în caz de mutare defini
tivă, dintr’o localitate în alta, titu
larul va trebui să ceară transfera
rea contului.

Un buget autonom
Bugetul instituției va fi autonom. 
Pentru stimularea funcționarilor, 

cari primesc depuneri se vor insti
tui prime, iar funcționarii din ser
viciul de conducere al Casei vor 
primi tantieme, din beneficiul re
zultat la finele anului după norme
le notate de consiliul de adminis
trație al Casei.

Legea prevede de asemeni secre
tul depunerițpr și al retragerilor, 
funcționarii cari vor săvârși aba
teri în legătură cu secretul profé- 
siónál, vor fi pedepșiți conform 
dispozițiunilor din codul penal.

Când va începe să func
ționeze

Odată cu legea comisiunea a în
tocmit și regulamentul de aplicare 
și instrucțiunile pentru ințiarea func
ționarilor, cari vor face operațiunile.

Dacă proectul va trece prin Parla
ment în cursul seziunei, Cassa de 
economii în noua ei formă va pu
tea începe să funcționeze la 1 Ianu
arie 1926, odată cu serviciul cecuri- 
și virimentelor.

*
O obiecție e însă de făcut. Faptul 

că instituția rămâne sub conducerea 
Casei de Depuneri, nu poate fi decât 
spre nereușita ei, dacă nu se vor 
lua dispoziții precise în lege pentru 
simplificarea formalităților la depuneri 
și ridicări de bani. Casa de Depuneri a 
dat slabe rezultate în vechul regat toc
mai pentru aceasta, în timp ce în Ar
deal Casa poștală de economii is- 
butise să facă admirabile operațiuni, 
datorită ușurinței cu care se puteau 
depiine și ridica bani.

Comisiunea pentru pregătirea pro- 
ectului de lege va trebui să fie a- 
tentă asupra acestui lucru.

Dr.V.B.

va puteți con
vinge gratuit fă
ră cheltueii că

produsul

I
. curăță intestintenele, 

conserva sănătatea 
și înviorează. -

Primiți probă 
gratuit dacă Vă

I adresați la 

laboratorul

KDAYER
Timișoara 104

<iWi Leómul
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MsiHs norme de repartizare a de- 
Weior de băuturi spirtoase

un debit la 1000 locuitori. - O nltimâ 
prelungire pentru brevetele expirate 

Instrucțiunile ministerului de finanțe către ad 
ministratorii financiari din tară

Cu 20 lei puteți câș- OOO
tiga lei în nu nerar

Ministerul de finanțe a transmis, 
administraților financiare din țară i 
următoarele instrucțiuni referitor la 
regulele de cate trebue să țină sea
mă în ce privește noul regim al 
debitelor de băuturi;

„Primim reclamațiuni că unele co
mune ar fi rămas fără nici un de- 
dit de băuturi care să funcționeze 
legal, deoarece toate brevetele 
existente au expirat, dyi care cauză 
populația duce lipsă de unele arti
cole ce sunt de trebuință.
Regimul debitelor în co

munele cu peste 1COO 
locuitori.

a) Ca în satele cu o populație de 
1000 locuitori sau mai mare, unde 
nu funcționează cârciumi sau nu
mărul celor care funcționează este 
mai mic de una la 1U00 lecuitori, 
să se scoată în licitație numărul de 
debite corespunzător, astf l în cât 
să se satisfacă proporția de un de
bit la 1000 suflete.

Această proporție nu se poate de-
păș’. . t

Socotirea se va face, cum vi s a 
explicat, pe mii întregi.

Regimul debitelor In sate
le sub 1OOO locuitori

b) In satele cu populație mai 
mică de 1000 locuitori, cari nu au 
nici un debit, să se înființeze câte 
un debit cu tot felul de băuturi, 
care să vândă numai pentru con
sumat la domiciliu.

Cârciumele din această categorie 
(cari vând la domiciliu) pot avea a- 
colo, unde comuna va găsi de cu- 
vință, și han sau ospătărie, unde să 
se vândă ca accesoriu la mâncare, 
și numai cu ocazia mâncarei, și 
băuturi, cu preferință vin și bere.

Pentru ambele categorii de debi
te (a. și b.), se va ține licitație în 
condițiunile prevăzute, iar aprobă
rile se vor da conform avizului co- 
misiunilor județene.

Ultima păsuire pentru 
brevetele expirate

Vechilor debite ale căror brevete 
au expirat după 1 Ianuarie 1925, 
cari au beneficat de diferite terme
ne și cari nu vor deveni definitive 
prin licitație, cum s’a arătat mai 
sus, le veți da o ultimă păsuire pâ
nă la 1 Ianuarie 1926, atrăgându-le 
individual atenția ca pănă la acea 
dată să-și lichideze negreșit toate 
băuturile, căci sub nici un cuvânt 
nu li se mai prelungește dreptul de 
vânzare pe ste această dată (adică 
peste 1 Ianuarie 1926).

Debitanții în cauză se vor adre
sa cu cereri direct la ad-ția, finan
ciară, iar cererile se vor rezolva 
direct și personal de d-vs.

Tablouri cu debite 
definitive

Se va grăbi deci .cu fixarea nu
mărului de debite pe populație, la 
1000 locuitori un debii, și se va

ține licitație. Până In 1 Noembrie 
c. ne veți înainta lista debitelor 
definitiv admise și aprobate prin 
licitație, prin comisie și de împli
nirea tututor dispozițiuniior ce vi 
s’au comunicat prin instrucțiunile 
cu No. 154695. 194072 și 204943.

Măsura de fixarea debitelor de
finitive la cifra populației și ținerea 
licitației trebue să se ia de prefec
tură, în înțelegere cu dv.

Bine ințeles că veți proceda în 
totul conform cu regulile fixate 
prin ordinul circular No. 154.696. 
Copie după acest ordin — dacă 
s'a trimis până acum — se va tri
mite și prefecturei de urgență.

Dela 1 Ianuarie 1926, prin ur
mare, nu vor rămâne în ființă de
cât cârciumele definitiv . admise 
acum la lițitație. precum și cele cu 
brevet în curs, adică acele ale că
ror brevete nu ar fi expirat. Aces
tea vor fi definitiv admise și închi
se și ele, strict la expirarea terme
nului prevăzut în brevet.

EXPOZIȚIEI din CniȘINÂU 15 
August - 30 Septemvrie 1925.
Ministerul

Aprobată de către 
de Interne cu No. 66003—925.

Se trage la sorț 338 câștiguri în 
lei 1.000.000 în numerarsuma de
i 
2
2 
3

io 
20 
50

250 
338 

Biletele se vând

câștig
w
w 
w
w
M
W
n

câte
w 
n
w
H

n

250.000
100.000
50.000
25.000
10.000
5.000
1.000

500
1.000.000 în numerar

Regina Maria 37. 67 R. M. 13 Comisariatul Expoziției.

de

finanțe
scris, pe a șa răs-o declarație în 

pundere că mașinile sunt noi și ne

la chioșcurile de ziare, tutungerii 
și prăvăliile mai mari din țară, unde veți găsi afi
șat acest placat. Orice alte lămuriri despre această 
Loterie, dă Soc. An. RUDOLF MOSSE, Cluj Str. -

Importul mașinelor textila
vechi

Intsructiunile ministerului de
Consiliul de Miniștri, pe baza ra- ti 

portului ministerului de industrie și 1 
corner; a hotărât oprirea la import 
a diferitelor mașini vechi industriale, 
în special a celor textile. Redăm 
ordinul ministerului de finanțe că
tre toate punctele vamale prin care 
le face cunoscut cari anume ma
șini textile sunt prohibite ia import:

Urmare ordinul circulat No. 
207.618 din 7 August a. c. vă co
municăm noi dispozițiuni în pri
vința importului de mașini textile, 
vechi.

Jurnalul Consiliului de Miniștri 
prin care oprește importul mașine
lor vechi intră în vigoare de la data 
de 8 Iulie 1925. Toate mașinile 
vechi pentru vămuirea cărora s’au 
depus declarații de import înainte 
de această dată, vor intra în vechiul 
regim. De la această dată, vor fi 
supuse noului regim.

Pentru a evita fraudele și pentru 
a se putea aplica în mod efectiv 
aceste dispozițiuni nu se va mai 
putea face niciun import de mașini 
textile (după specificația de mai 
jos) fără aprobarea prealabilă a 
Ministerului de industrie și comerț, 
aprobare dată pe baza avizului co- 
misiunei speciale.

Obținerea permisului de 
import pentru mașini
Pentrn obținerea acestei aprobă

ri, importatorii vor inainta o ce- 
-rere însoțită de un certificat de ori
gină din partea fabricei furnizoare, 
prin care să se declare că mașinile 
prevăzute în factură, sunt noi, indi- 
cându-se seria și anul fabricației.

De asemenea importatorul va da

uzate.
Pentru importul de mașini și in- 

stalațiuni vechi se vor inainta toate 
datele necesare, relativ la sistemul 
mașinelor, anume fabricațiunea, pre
cum și alte indicațiuni asupra pro- 
venienții mașinei, asupra modului 
cum vor fi utilizate în țară, precum 
și motivul ce l-a determinat pe im
portator să aducă mașini vechi.

In consecința veți opri importul 
cu scutire a mașinelor textile vechi.

Pentru scutire vi se va da ordin 
special din partea minis'erului.
Maslnele textile' permise 
la 'import cu autorizație 

specială
Mașină de spălat — Waschma-

schinen.
Mașină 

schinen.
Mașină 

schinen.
Mașină 

mascliinen.

de

de

vopsit — Farberma- 

tuns — Scherma-

uscat — Trocken-

Mașină de scărmănat (Darac) — 
Krempelsatze (Wolf).

Mașină de tors (Silfactor) —Sel 
paktoren.

Războaie de țesut — Webstube.
Mașini de tricotat — Strick- 

maschinen.
Mașină de apretat (poston) — 

Agretorenmaschinen.
Mașină de spălat postav — 

Waschmaschinen flir stucke.
Pua — Wolkeri.
Presă hidraulică (cilindru) — 

Hidraulische Presse cilinder.
Mașini de pieptănat — Rauhn- 

maschinen.

zilnic
proaspăt prăjită

Piața Unirii, 15

Cel mai bun desinfectat
J
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Amplificarea Uzinelor Sol
vay din Uioara-Turda.

La Uzinele Solvay din transilva
nia, cari se găsesc în Uioara și 
Turda, și cari sínt unicele fabrici 

-de soda caustică din România, co
interesate și la capitalul „Societatei 
anonime pentru Exploatare de pia
tră" din Tnrda, precum și la acela 
al Soc. Prima Societate ardeleană 
pentru Conductul gazului metan s. a. 
se fac noui și importante amplifi
cări.

Aceste lucrări de amplificare a 
uzinelor Solvay îndeosebi la fabri
ca din Turda se apropie spre ter
minare. Se construește un edificiu 
colos de 42 ni. înălțime. Acesta în 
vederea intensificărei producției 
sodei de amoniac, care este unul 
dintre principalele produse ale U- 
zinelor Solvay. Odată cu aceste 
-amplificări fabrica din Turda va 
începe și fabricarea unui nou pro
dus: a bicarbonatului de sodă, ceia- 

■ce până acum nu s’a produs de 
aceste uzine.

Deasemeni se va mai Introduce 
>o nouă exploatare industrială 
a clorului și a gazului metan la 
■aceasta fabrică.

Uzinele învestesc în aceste am
plificări sume enorme, zeci de mi
lioane. Ele dealtfel sțnt singura în 
treprindere din Europa orientală de 
această specialitate.

Produsele acestor uzine fiind so
da caustică și derivatele ei sunt 
neconcurate de n:ci un produs si
milar, iar după satisfacerea con
sumului intern supraproducția este 
-exportată în toată țările vecine o- 
rientale și din Europa centrală.

Inafară de deosebita importanță 
•din punct de vedere industrial uzi
nele producând o materie și indis

pensabilă în viața noastră indus
trială, uzinele Solvay prin faptul că 
lucrează cu multe mii de muncito
ri, retribuiți atât .de bine sínt fac
tor, ce contribuie cu un considera
bil aport la îmbunătățirea vieței 
noastre sociale.

Căci muncitorimea nici într’o 
iabrică nu se bucură de atâtea

ACCESORII ȘI CAUCIUCURI

CLUJ, strana, Pcglna Maria
a Telefon 263. 

AUTOMOBILE:
BUICK o „CITROEN

Au sosit stofe de haine U’
pentru toamnă la 11

favoruri și solarii ca la uzinele Sol
vay, fapt ce dă dovadă de simțul 
social și umanitar de capitaliști mo
derni al conducătorilor acestor fab
rici, a căror devisă este xploatarea rea
liza numai cu salarii rațională a mun
citorului, ceiace se poate imporiăsin- 
du I prin saiar bune și alte favoru
ri dni venitele ce realizeasă Capi
talul, astfel resolvându-se la aceste 
uzine cu ușurința • cea mai grea 
problemă economică socială: aceia - 
muncitorească

Ca factor de importanță econo
mică prin faptul că materiile de 
cari dispune prin supraproducție, 
dupăce a provăzut consumul intern, 
le exportează în toate țările vecine 
României Uzinele Solvai din Tran
silvania contribuie și pe țărâmul 
exportului și deci la îmbunătățirea 
valutei noastre, prin faptul că im- 
portează în țară sume enorme.

Uzinele Solvay din Ardeal dealt
fel sínt numai o mică parte a acestei 
firme mondiale belgiane, care are 
uzine, fabrici și întreprinderi in
dustriale în toate țările europene, 
și cari au de obiect de ocupațiune 
producerea pe cale industrială a 
sodei caustice și derivatelor ei 
din sode.

Conducătorii! și directorul uzine
lor Solvay din Transilvania înce
pând dela 1 Februarie a. c. es‘e 
d. inginer Carol Negro un om cu 
bogate cunoștința de specialitate și 
de o capacitate rară.

D. director Negro și-a început 
activitate s’a la întreprinderile din 
str inătate a aceste: firme mondiale 
s’a specializat îu această branșe 
după o practică îndelungată ta 
fabricile din Ardeal astfel devenind 
nu numai un neîntrecut specialist 
dar și un adevărat cunoscător al 
tuturor problemelor complicate ce 
sunt necesare unui conducător și 
dirigent de mari uzine și de-o impor
tanța atât de grea cum sunt uzinele 
Solvay din Transilvania.

Tr. Chirilă

Telefon 263.
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Importni mașMor și inatcrMr pri- 
cu scutiri sau reduceri vamale
Instrucțiunile ministerului de indus
trie și comerț. Formalitățile cari 

trebuiesc îndeplinite.
Ministerul de industrie și comerț 

a trimis tuturor inspectoratelor in
dustriale din țară, următoarele in
strucțiuni cu privire la formalitățile 
ce trebuiesc îndeplinite pentru ob
ținerea scutirilor, reducerilor sau 
creditărilor de taxe vamale la im
portul mașinelor și al materiilor 
prime:

Scutiri șl creditări de taxe 
vamale

Pentru scutiri și creditări de taxe 
vamale se vor înainta regiunilor 
industriale următoarele:

1. Una cerere timbrată cu 1.50 
Lei, îu care se va specifică numă
rul jurnalului Consiliului de Miniș
tri prin care s’au acordat firmei a- 
vantagele legei iudustriale, precum 
și biroul vamal prin care vor sosi 
mărfurile în țară. Se va indica de 
asemenea la ce instalații servesc 
mașinile sau la ce mașini servesc 
părțile și accesoriile importate.

2. La cerere se vor anexa:
a) Trei copii după factura origi

nală în limba țărei . de unde vin 
mărfurile, însoțite de 2 • copii tra
duse exact în lîmba română, fie
care factură atât copie cât și tra
ducere fiind confirmată cu notița 
subscrisă și prevăzută cu sigilul 
intreprinderei: „Conform cu origi- 
nalul“.

t b) Una schiță sau fotografie du
pă mașinile importate.

c) Una declarație de nejnstrăi- 
nare, după modelul stabilit.

3. La mașinile importate de fab
ricile textile, afară de anexele cu
prinse la punctele 1 și 2 se vor 
adaugă: .

a) Un certificat din partea fabri
cai de mașini constructoare că ma
șinile sunt noui, indicându-se seria 
și anul fabricatei.

b) Una declarație după modelul 
stabilit din partea salicitatorului că 
mașinile sunt noui.

Reduceri de taxe vamale 
la materii prime

Pentru reduceri de taxa vamale 
la materii prime ce nu se produc 
în țară se vor inainta următoarele:

1. Una cerere timbrată cu 1.50 
Lei, în care sa va menționa:

a) Biroul vamal prin care întră 
mărfurile în țară;

b) Ce întrebuințare se dă mate
riei prime importate;

c) Necesitățile anuale maximale 
ale fabricei în aceste materii prime;

d) Nota din tariful vamal în ba
za căreia se cere reducerea.

2, La cerere se vor anexa:
a) Trei copii după factura origi

nală în limba țărei de unde vin 
mărfurile, însoțite de 2 copii tra
duse exact în limba română, fie
care factură atât copie cât și tra
ducere fiind confirmaiă cu notița 
subscrisă și prevăzută cu sigilul 
intreprinderei: „conform cu origi- 
nalul.u

b) Pe dosul fiecărei facturi se 
va nota deslușit felul și cantitatea 

materiei prime importate, cât și 
prețul plătit. Sub această notă se 
va aplica sigilul intreprinderei cât 
și iscălitura.

c) Una declarație de neînstrăi- 
nare după modelul stabilit.
Cine are drept la scutire 

sau reducere?
1. Au dreptui la scutiri de taxe 

vamale numai întreprinderile cari 
au obținut deja avantagiile legei 
pentru încurajarea industriei și jur
nalul Consiliului de Miniștri fiind 
apărut în monitor Oficial. Se men
ționează că întreprinderile nou în
ființate au dreptul la avantagele 
legei de încurajare a industriei na
ționale, numai în cazul când se 
instalează cu mașini noui.

Au dreptul la creditări de taxe 
vamale numai întreprinderile cari 
au înaintat anterior cererea pentru 
obținerea avantagelor legei și lu
crările sunt în curs.

Creditările se dau numai pentru 
termen de 3 luni, și la expirarea 
acestui termen întreprinderea este 
obligată a cere dela regiunea in
dustrială prelungirea ereditarei pen
tru încă 3 luni, în care sens se va 
interveni la ministerul de industrie.

Au dreptul la reduceri de taxe 
vamale ori ce instalație industriala, 
chiar dacă nu are obținute avanta
gele legei de încurajare, cu condiția 
însă de a fi cunoscută de regiunea 
industrială.

II. Intregrinderile forestiere, exploa
tări de păduri, care posedă linii fe
rate normale și Decauville, neputând 
obține avantagele pentru încurajarea 
industriei, pentru scutiri și reduceri 
de taxe vamale se pot adresa regi- 
unei industriale cu o cerere însoțită 
cu actele de Ia punctul „A“ la ca
re este necesar a se adăuga și o 
copie după autorizația de funcțio
nare dată de Ministerul de lucrări 
publice, Direcția căilor ferate parti; 
culare pentru construirea și exploa
tarea căilor ferate de interes privat.

Pentru vagonete de cale ferată se 
poate cere scutire de taxe vamale, 
dacă se dovedește că fabricele „As- 
tra“ Arad, și Reșița S. A. nu le 
poate face:

Pentru material de C. F. R, (șini 
și eclise) se poate solicita reducere 
de taxe vamale.

IlI-a) Uzinele electrice ale statului 
care nu dau curent electric pentru 
industrie au dreptul să ceară scutiri 
sau reduceri de taxe vamale fără a 
fi nevoie de obținerea avantagelor 
legei de încurajare.

b) Uzinele electrice ale statului 
care dau curent pentru industrie, 
sau cele cari sunt concesionate par
ticularilor și dau sau nu dau curent 
pentru industrie, deasemenea și u- 
zinele care aparțin particularilor, 
pentru obținerea scutirilor și reduce
rilor de taxe vamale trebue să soli
cite anterior avantagele legei de în
curajare. •

Citiți „LEMNUL" 
CLUJ 

Piața Unirii 14.
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Piața internaționala a 
Lemnului

Necesitatea unei conferințe mondiale 
pentru studierea masurilor de reme

diere a crizei generale
In ultimul săli număr „Holzmark" 

din Viena, apreciază astfel situația 
țârgului internațional al lemnului:

„Dacă aruncăm o privire asupra 
producției de lemn din Europa con
statăm, că toate Statele producătoare 
trec printr’o criză mai mult sau mai 
puțin acută. Cu toate că, în ultimul 
nostru raport, declarasem că piețele 
par că se înviorează și că prețurile 
aii o tendință de urcare, trebuie să 
mărturisim că prețurile mondiale 
rămân sub prețul de cost al mărfu
rilor cumpărate.

Ar trebui deci o considerabilă și 
generală urcare a prețurilor,. pentru 
ca producția să fie profitabilă. Dar, 
în afară de aceste prețuri prea mici 
mai sunt și alte obstacole și anu
me : tarifele de transport prea mari 
și impozitele.

Suntem în epoca conferințelor; 
nu s’ar putea oare convoca o con
ferință, cu adevărat internațională, 
a lemnului care să fie capabilă, prin 
unirea tuturor statelor producătoare 
de lemn să facă să dispară aceste 
desavantagii ? Sindicatele și asocia
țiile n’au decât importanță locală 
și nu pot să învingă resistența con
sumatorilor internaționali.

Să examinăm situația diferitelor 
țări producătoare, începând cu sta
tele nordice, a căror criză persis
tentă n’ar putut fi încă înlăturată de 
coaliția producătorilor.

In Suedia, încă de anul trecut, s’a 
tăiat mai puține lemne pentru a săl
ta prețurile și se va repeta proce
deul și în sesiunea actuală.

Se va face acelaș lucru și în Fin
landa ; în celelalte țări, Polonia ță
rile baltice, Austria și Jugoslavia, cu 
toate că s’a tăiat mult mai puțin 
lemn decât în anul trecut, nu s’a 
obținut nici un succes.

Nici una din țările mai siis citate 
nu se găsește într’o situație mai 
bună astăzi decât anul trecut.

In Rusia

Cele două state vecine, Germa
nia și Ungaria absorb excedentul 
de lemn, pe care Cehoslovacia ii 
poate pune Ia dispoziția exportato
rilor.

Prețurile sunt destul de bune și 
Cehoslovacia va fi probabil singu
rul Stat capabil să-și facă produc
ția fructuoasă.

In Austria
Austria, deși atât de mică, rămâ

ne totuși un factor destul de consi
derabil în economia lemnului euro
pean. Situația nu e satisfăcătoare 
și politica economică a Statului cre- 
iază destule dificultăți.

Industria ferestraelof este inexis
tentă; cea mai mare parte nu lu
crează din cauza prețurilor prea 
mari pentru lemnul rotund, pe cari 
producătorii preferă să-l exporteze.
smmansiBnBmau&snDSESssB 

încă câteva zile!Incâ câteva zile!

Preturi la tacâmuri grele de alpaca:
1 furculiță ..... 45’—
1 linguriță.............. 45* —
1 cuțit.................... 75* —
1 linguriță de cafea 25’—

1 furculiță de desert . 40’—
1 cuțit de desert ... 65’— 
1 lingură de scos supă 200* —
1 lingură de scos lapte 140—

Se speră că taxa de 9 coroane aur 
pentru exportul lemnului rotund să 
reanimeze industria ferestraelor.

In România
Situația industriei lemnului în 

România lasă mult de dorit. Ame
liorarea din ultimul timp n’a fost 
de lungă durată; creșterea leului, 
marea criză de numerar și apriga 
concurență a producătorilor com- 
plectează tabloul unei crize destul 
de neliniștitoare".

rara REISZ ȘI
= FIUL = 

Industrie de lemne 
L1J60J, ❖ BANAT 
Plăci de Scaune dinfur- 
nire, încleiate și presate 
hidraulic. Diferite orna
mente și gravuri. Marfă 
de furnir pentru amba
laj. Scaune de șezut pent
ru closete din furnir pre

sat hidr.

(ine dorește să 
cumpere porțelan, 
sobe de teracotă și 
cărămizi refracta
re Dune șl ieftine 
să viziteze magazi

nul fabrice!

99
din CLUJ, C. Reg. Ferdinand 
36—38, (Palatul Băncii Agrare)

Dr. OD. APOSTOL
Medic de spital 

Interne-Venerice 
Consultă de la 2 — 6 

în str. Dávid F. 10.

Loteria Presei se va 
trage ia 16 Dec. a. c.

Numai Rnsia pretinde că și-a a- 
meliorat situația printr’o augmen
tare a producției sale. Dar situația 
Rusiei nu se poate compara cu si
tuația celorlalte țări. Ce certitudine 
se poate pune în buletinele rusești? 
Fie care poate crede ce vrea, noi, 
le privim cu oare care rezervă, cu 
toate că suntem convinși, că în scur
tă vreme, producția rusă va domi
na piețele europene.

In Polonia
In ceea ce privește Polonia, după 

cum am mai spus într’un precedent 
articol, conflictul cu Germania a 
provocat o criză în care încă per
sistă, dar care, va fi, credem, pasa
geră.

Mai sunt și alte-obstacole de în
depărtat, mai întâi nestabilitatea 
zlotului, care apasă asupra econo
miei țării. Dările exagerăte pe care 
fiscul7 le impune industriei lemnului 
contfibúé și elé la menținerea crizei.

iri Cehoslevacla
De un an, piața cehoslovacă tre

ce printr’o perioadă destul de feri
cită.

Serviciu de masă ir±, veritabil 
pl. 12 persoane n T4buc. . 3280—

Serviciu de ceai șl 
calea pi. 12 pers. ~ verifabil, ă T60-—

Serviciu de pahare șleiuite pi. 6 persoane, 
pahare de apă, vin, vin de desert și ileheur 345 —

Perechea de cești colorate din Ifarlsbad.. 25 —



4 Octombrie 1925. ARDEALUL PAG. 7.

Un debușeu ®©râtm stra° 
surii noștri

Cererea de struguri din Suedia și Finlanda 
C sugestie a diui Constantin faradja

D. Constantin Karadja publică î i 
„Argus' importante date despre 
comerțul nostru- cu struguri în Sue
dia. E in articolașul de sugestia al 
diui Karadja un indemn, care pentru 
producătorii și negustorii de stru
guri din Ardeal, face să fie ținut în 
seamă, și pe care îl reproducem 
în întregime.

Iată ce ne spune d. Karadja :
„Acum câteva luni subsemnatul, 

publicase o cercetare asupra mari
lor posibilități pe care le am avea, 
desvoltând un export de fructe di
rect cu Suedia și. Finlanda, în loc 
să lucrăm, cüfn am făcut-o până 
acum, prin intermediul germanilor.

Primesc azi următoarele informa- 
țiuni dela Stockholm care sunt de 
interes pentru exportatorii intr’ace- 
astă branșă.

Taxele de import au fost 
scăzute

Vama suedeză de import pentru 
struguri a fost scăzută recent dela 
1 coroană suedeză la 35 ore sue
deze pro kg. (1,00 cor. egal azi una 
shtă'lei). Această măsură a avut 
drept rezultat imediat că consumația 
strugurilor a sporit foarte mult în 
toată Suedia, chiar și clasele să
race începând a consuma poame.

Ce marfă se consuma 
actualmente

In momentul de față se consumă 
pe piața suedeză struguri venind 
dela Meran, aceștia nu se țin însă 
decât foarte scurt timp— Prețul de 
detaliu ia Stockholm este de circa 
2.50 coroane pro kilogram, în alte 
cuvinte de circa 131 lei. Mai târziu 
vor sosi struguri din Portugalia și 
Spania. Se prevede că prețul se 
va menține cam in jurul celui de 
azi.

<e marfă ar avea succes
Amintesc odată mai mult că nu

mai marfa de calitatea cea mai bună 
ar avea șanse de a întră pe piața 
suedeză — dacă mai zăbovim locul 
va fi luat de alții, ca și până acum.

Chestiunea merită să fie luată Li 
serioasă cercetare din partea lega- 
țiunei noastre dela Stockholm, ata
șatului nostru comercial dela Berlin, 
administrația C. F. R. și camerilor 
de comerț din țară — încă un 
exemplu unde o colaborare în re 

B

diferitele autorități se impune dacă 
voim să ajungem la rezultate 
serioase.

Ce măsuri trebuasc luate
Pentru a avea șanse de succes, 

strugurii trebue trimiși cu mare 
viteză via Berlin pentru a fi ofe
riți f. o. b. Sassnitz pentru piața 
suedeză iar f. o. b. Stettin pentru 
Finlanda. Trebue examinat cum se 
împachetează marfa care se trimite 
dela Meran. Punctul critic ar fi 
Berlin și ar depinde de sigur de 
abilitatea atașatului nostru comer
cial intr’acesi oraș ca chestiunea 
transbordărei fără zăbavă să fie 
aranjată în principiu. In ce privește 
cumpărătorii suedezi, mă refer la 
monografia menționată mai sus. Ea 
se trimite oricărui negustor gratis 
și franco după cerere (adr. Tg. 
Neamț) până la epuizarea edițiunei.“

Constantin I. Karadja.
*

îndemnăm pe producătorii și ne
gustorii de struguri din Ardeal să 
studieze chestiunea ridicată de d. 
Karadja, strugurii noștri putând, cu 
o pricepu'ă comercializare, concura 
cu produsele oricărei țări din lume. 
Strugurii ardeleni au față de stru
gurii țărilor calde marele avantaj 
că, fiind produși într’o regiune mai 
rece, pot rezista temperaturii țărilor 
nordice.Și de aceea ei sínt, credem, 
singurii cari pot fi consumați acolo 
proaspr ți.

Prețul autului $i argintiii ge citenrina 
1-15 OftoÉiie

Comisiunea specială de pă lângă 
ministerul de industrie și comerț, 
însărcinată cu stabilirea din 15 în 
15 zile a prețului aurului și argin
tului pe piața internă, a lucrat 
la • fixarea acestui preț aplica
bil pe perioada 1—15 Octombrie 
ac.

Luându-se de bază cursul pieții 
mondiale s’a fixat pentru piața noas
tră internă următoarele prețuri:

AURUL lei 137.771,60 kgr.
ARGINTUL lei 4466,60 kgr.

Trăsuri de copii și baby 
în engros și în detail cum
părați la „PÁRISIÉN* 1

Cereți prospect! 3.12

W ecotomica și fmciaba
Cereale leírói și derivate

Grâu: 90- 90.000 lei vag.
Porumb: 58-62.000 lei vag.
Orz: 63.670 lei vag.
Ovăs : 62 000 lei vag.
Săcară: 68.000 Ici vag.

Blanufudură șl Textile
Zefir m. lei 30 — 180
Batist m. lej 30—60.
Mătasă m. lei 480 —1200.
Pânză m. lei 28—70.
Ciorapi de bumbac lei 20.
Ciorapi de ață lai 70—80.
Ciorapi de fndecos lei 85—150.
Mănuși de ață lei 30—80.

Pielărie
Talpa l-a lei 155 —165
Talpa II-a lei 130—135.
Crupon l-a lei 195—220.
Crupon II-a lei 145—205.
Gatur 100—.130
Porle 90—130.
Porle englez 155—180.
Box negru l-a 80—90.
Box negru II-a 60—70.
Box color Ia 110—120.
Box color II-a 70—90, 
Chevreaux 70—100.

lac 110—125

Chimicale
Salicll 220—240.
Glicerină 120.
Formalin 70.
Naftalin 24—26.
Accid carbonic 68—72.
Chinină sulfurică 5000.
Stearină 75.
Parafină 48.
Ceresină 70—75^
Sare bismut 1200—1400.
Vaselină albă 75.

. „ galbenă 45.
„ albă americană 110
„ galbenă americană 65.

Vite
Vite 26.
Porci 42—46.
Vițel de lapte 26—32.
Vițel mânsat 20—22.

iiniiiiiniiiiiiniiiiiiuiiiBiiininiiiiHii HiiiiiiiiiiiimitînniiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiniiniiiiHiiiiitiiiiiiiiuiiimi

Spălătorie și văpsitorie chimică
Cluj Telefon 500
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Vopsește șl curâfâ orice ruiâric!!! 
II! Efectuează comenzi șî prin postă !!!

Prețurile au jost:
Țițeiul cotează 27.400—27.400 lei 

vagonul de Buștenari și Băicoiu ușor 
și 22.700—22.900 lei, cel de Moreni 
neparafinos.

Benzina ușoară e cerută la 10.20 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și ofe
rită la 10.25 lei kgr.

Benzina grea e cerută la 7.30 Iei 
kgr. loco fabrică fără taxe și oferită 
la 7.35 lei kgr.

Petrolul lampant este cerut la 2.85 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și 
și oferit la 2.90 Iei kgr.

Motorina este cerută la 1.95 lei 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și ofe
rită Ia 2.00 lei kgr.

Păcura este cerută la 1.70 lei kgr. 
loco fabrică fără taxe și oferită la 
1.75 kgr.

Uleiurile CFR. se găsesc Ia 5.50 
lei kgr. loco fabrică fără taxe.

Uleiul regal e cerut la 7.40 lei 
kgr. loco fabrică fără taxe, OO a 
8.40 lei kgr. și cel OOO la 11.30 
lei kgr. loco fabrică fără taxe.

Reprimarea turbu- 
râriior in trenări și 

stațiuni
Ministerul de interne a făcut cu

noscut administrației căilor ferate 
că din diferitele rapoarte ce s’au. 
primit la siguranța generală a sta
tului, referitor la actele de moles
tare ce au loc în trenuri, rezultă 
că unii din șefii acestor trenuri pre 
cum și personalul din stațiuni au, 
îață de aceste acte, o atitudine cu- 
totul pasivă care merge până la 
complicitate.

Organele centrale ale drumului 
de fer au pus în vedere persona
lului de tren, printr’o circulară spe
cială, că ori de câte ori s’ar ivi 
dezordini în tren,, să raporteze a- 
cest fapt stațiunilor, iar acestea la 
nevoe cu ajutorul posturilor de po
liție și jandarmii din gări, să re
prime numai de cât orice act de 
lovire sau turburări și să colabore 
ze la descoperirea și arestarea tur 
burătorilor.
îi- Orice abateri de la aceste dispo- 
zițiuni, chiar atitudinea binevoi
toare a personalului de tren sau 
stațiune față de agitatori sau tur
burători, va fi pedepsită cu toată 
asprimea.

□
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— Un „mare“ (?) ziar local 
— am numit „Progresul Econo- 
mic'-editat de faimosul Iliescu 
cu bieții bănuți ai nefericitei 
„Reuniuni" a industriașilor și 
comercianților români din Cluj, 
încăpută pe mâna dsale, care 
știe să „exploateze" — încear- 
eă să ne atragă pe noi, „o fi
țuică," într’o polemică pe chestia 
alegerilor de Ia Camera de Co
merț. încercarea este zădarnică. 
Cele scrise de noi în această 
chestiune s’au verificat îndestul 
prin faptele petrecute, și chiar 
dacă acest „mare" ziar și-ar 
angaja un polemist mai inteli
gent decât cel de care dispune 
astăzi, pentru a ne sfida de la 
înălțimea celor 16 colonete prost 
șerise, la polemică n’au răspun
de. Avem motive morale des
tule pentru aceasta, și anume:

1. Despre alegerile de la Ca
mera de Comerț nu ni-am ocu
pat decât pentrucă prea mare a 
fost nerușinarea unor „români."

2. Cu un organ al „Reuniunei" 
am sta bucuros de vorbă, și am 
găsi cuvinte să ne înțelegem și 
gânduri să ne apropiem. Cu zia
rul unui odios cămătar, camu
flat sub titulatura Reuniunei, ne 
repugnă să o facem. Și este de 
înțeles pentru ce? Nefericiții cari 
și-au lăsat până și verighetele 
de logodnă în spelunca din Calea 
Victoriei, nu ni-ar ierta-o nici
odată!

— înființarea unei noui fabrici de 
mătasă artificială la Mediaș. După- 
cum ni se amunță din Mediaș, un 
grup de capitaliști de acolo proec- 
tează înființarea unei fabrici de mă
tasă artificială cu cointeresarea capi
talului englezesc. Fabrica va fi pre
văzută cu cele mai moderne insta- 
lațiunî și va produce zilnic cca 6000 
kg. mătăsă. După cum este proec- 
tată fabrica, ea va fi cea mai mare fab
rică de acest fel din România.

— Atragem atenția dlui Primar 
și dlui Prefect al poliției asupra ur
mătorului fapt:

Joi 1 Octombrie, în târgul de lem
ne cari se face în str. Cipariu, agen
ții poliției, un ofițer și mai mulți 
sergenți, au alungat, la ora 12, să
tenii cari nu-și vânduseră marfa. Am 
crezut că această măsură este luată 
pentru a se curăți locul de băligar 
și pae. Vineri însă aceeași murdărie 
domnia în piața de lemne.

Care poate fi motivul acestei mă
suri, nu putem ințerege? Mai întâi 
credem că este contra intereselor 
populației să se alunge sătenii din 
târg, oricare ar fi motivul. Apoi se 
face o mare nedreptate acestor oame
ni cari vin cu lemne la târg și nu 
au cu nimenia contract să vândă 
până la oră fixă.

De aceea cerem prefecturei de 
poliție să renunțe la ordinul dat, 
iar dacă acest ordin nu s’a dat, să 
cerceteze cu ce scopuri au alungat 
polițiștii pe țăranii din piața de 
lemne?

De asemenea cerem primăriei să 
ordone curățirea pieței, numai dupăce 
ziua de târg s’a terminat și țaranii 
au plecat ei de buna lor voe. Dar

să se curățe realmente, nu cum se 
lasă acum murdăria de pe o zi ne 
alta! • p

— O consfătuire a avut Ioc la 
ministerul de industrie și comerț 
între d-nii miniștri Tancred Cons- 
tantinescu și gen. Mărdărăscu, jn 
ce privește luarea ultimelor dispo- 
zițiuni pentru construirea celor două 
uzine metalurgice ale Societăți. 
„Uzinele metalurgice Copșa Mică- 
Cugir.“

In aceeași ședință cei doi miniș. 
tri au căzut da acord și asupra nu
mirii directorului generai al societă
ții „Copșa Cug:r“. El a fost ales în 
persoana d-iui gen. Eugen Lucescu.

— La școala' elementară de co
merț din localitate s’au început în
scrierile pentru noulan școlar. în
scrierile se fac la direcțiunea școalei 
în str. Andrei Șaguna. Elevii au in
ternat. Cursurile țin trei ani, în care 
timp elevii fac și pracică. După 
absolvirea cursurilor, elevii cari ur
mează și cursul seral se bucură de 
termenul redus Ia un an de stagiu 
militar. Se primesc absolvenți ai cur
sului primar.

. — In ziua de 8 Octombrie, Fab
rica de ghete Ármin Frommer din 
Timișoara iși va ține adunarea ge-

meneau

nerală anuală. în localul fabricei din 
piaja Țepes Vodă 2.

— In adunarea generală extraor
dinară de la 27 Septembrie. s’au 
votat nouile Statute ale Băncei Na
ționale. potrivit celor două convenții 
încheiate cu statul.

— Primăria orașului Cluj inten
ționează să construiască un nou a- 
bator, deoarece abatorul existent nu 
corespunde necesităților. In acest 
scop s’a cerut comisiei urbane de 
improprietărie un teren.

— Potrivit legei pentru noua 
organizare a C. F, R. sa făcut 
la București constituirea consi
liului de administrație al acestei 
instituții Președinte a fost ales 
d. Al Cottescu, fost mult timp 
director general al C. F. R„ iar 
vicepreșidinte a fost ales d. N.

defag, stejar șl plop 
birouri americane aran
jamente de birou, scaune 
de lemn penfru closet, 
roabe, cepuri de butoie 
căruțe confecționate și 
părți se găsesc la

Marceli Rem
fabrica de articole de lemnării și 
mobile din Oradea-Mare

Articole de porțelanuri, sticlărie, 
geamantane, poșete pentru doamne 
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Ștefănescu, directorul 
al Băncei Românești.
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an actualul director 
ing. Al. Cottescu și 
Bălteanu.
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Direcția comercială:

CLUJ 
str.ncinoraiMiuliil8 

(Casa Tischler)

Reprezentanța pt. vechiul regat:

BlICUREȘn 
Strada Car®! No. 251

LE0NID9 SEMITE Reprezetanța din Ardeal 
Calea Victoriei No. 53, AUIO-HECANI£A 
“BUCUREȘTI str. Regina Maria 10, CLUJ

ELEONÓRA SZILAGYI S. A
Fabrică autorizată pentru producerea de îiqueururi, 

romuri și cognac, și

Prima Fabrică Româna de șampanie CLUJ.
PRODUCE:

tot soiul de Îiqueururi, romuri, cognac si punchuri de prima calitate si isienice 
autorizate prin legea sanitară. ' ' s

Șampaniile excelente „Favorit“-sec, „Demi“-sec, „Extra“-see 
și „Femina".

Pivnițele societății sunt aprovizionate cu vinuri provenite din cele mai 
renumite podgorii ardelenești, din vechiul Regat și podgoriile Aradului.

Specialități: „Rczsamali", Șom-dulce (Corniță), Rizling-dulce.
Călugărul sur și vinuri de „Asszu".

Biroul central, pivnețele și fabrica de șampanie se află în CLUJ, CALEA
REGELE FERDIMAND 103.

Filiala: în REGHINUL-SÂSESC. (Casă proprie.) 1—52

Abonați „LEMNUL

Abonati 
„ARDEALUL"

vânzare
© assa DE MÂNĂ

„Național*  în stare bună

FABRICĂ DE LICHEUR, CLUJ

Tablele de asbest
HETE©^ 

ale fabricei de eternit din 
O ș o r h e i u, județul Bihor 

sunt cele mai durabile 
Acoperemântul nu are nevoie de 
îngrijire și reparare, e mai bun și 
mai ieftin ca cel de tinichea. 
3—16 Se capătă Ia:

S. A.
CLUJ, CALEA VICTORIEI No. 28.

Telefon 4—40, 3—47.

taâMa fie Fier șl Faörica de mașini am, a.
Fonia, țevi de presiune, mlnghinete paralele, potcoave de cizme, colți depotcoave, transmisiuni.

Tipografia BOROS, Cluj Piața Unirii No. 20. Telefon 10—83


